

城市建设：古都新韵让生活更美好

本报记者 祁博



蓝天白云下的运河成为水质清澈、环境优美、风景宜人的绿色生态景观带。 本报记者 傅青 摄

虽已深秋，却更气爽。这样的秋天，在华商之源的时空中，走过古城，赏过三百里梁园美景，游过宋南京，品过五百年明清古韵。

而今，她又与我们一起，在天下华商盛事的华商节期间，共同欣赏满城如画的新商丘。在新商丘的身上，有饱经历史的风尘，有喜笑颜开的今人；有不亚于汉梁的美景，有可媲美赵宋的兴盛。欣赏新商丘，可看的美景太多，可品的韵味太多，可赞的成就太多。

看形象，九河穿城过，天蓝水清岸绿景美，道一声“得劲”

凡是历史的馈赠，总是能给人源源不断的财富。穿行在我市中心城区的九条内河，便是孕育于黄河，成长于时光。

如今，九条内河不仅成为了我市城市框架的支撑，更成为我市践行新发展理念的体现。

尊重历史，尊重自然，以人民为中心，只有坚持这样的发展理念，历史的财富才能源源不断地馈赠于今人。

在以前一段时期里，我市的九条内河不仅不是景观形象，反而是制约城市发展的瓶颈。河道被占压、污水横流、蚊虫滋扰，不需要太多的词汇，就能把这个“瓶颈”形容得一清二楚。

2017年年初，我市开始对九河进行彻底的清理和改造。顺民心，就能迈大步。只用了不到两年的时间，九河的形象就发生了彻底的变化。

水相通，渠相连，活起来的水脉让城市的活力更加彰显了出来。

河岸绿，景观美，以九河为脉络的九大型带状公园让城市更加靓丽了起来。

新发展理念塑造城市新的发展形象，九河的“涅槃”只是我市生态文明建设中的一部分。

还有天更蓝了。美好的生态产品供给是城市发展的责任。截至9月8日，今年我市优良天数已达到139天。根据《河南省污染防治攻坚战三年行动计划（2018—2020年）》要求，2019年我市优良天数将达到245天，2020年达到265天。

还有城更绿了。依托于九河带状生态公园、12个便民公园等绿化项目建设，我市中心城区绿地面积达到2400万平方米，绿化覆盖率达到41.7%，初步构建了城在林中、林在城中、林水相依、林路相随的生动画面。“国家森林城市”，是对我市绿化成绩的充分肯定。

美好的生态环境是生存的保障，便捷的公共服务是生活的支撑。近年来，我市以创建全国文明城市和国家卫生城市为抓手，抢抓棚户区改造政策机遇，积极推进城市基础公共服务设施建设，中心城区累计实施466条城市主次干道建设，新建公厕150座，累计新建供水管网92多公里，累计铺设供热管网80多公里，启动了30万吨新水厂建设，第八污水处理厂建成运营，第二、第六污水处理厂开工建设，污水处理能力达到47.5万吨。

“得劲”是商丘人在舒服、舒适、舒心的时候喜欢说的一句。如今，我市城市建设的成果，正让越来越多的市民觉得生活更“得劲”了。

看气质，文脉传千古，淳良仁厚诚实守信，道一声“人好”

长期沐浴着中国古老的文明，中华传统美德在商丘人身上有着鲜明的体现。康熙十九年（1754年），归德知府陈锡珩在《归德府志序》中这样形容商丘人：“其俗淳良，君子敦信义而重廉耻。”

在新时代的城市建设发展中，我市不断挖掘、继

承和发扬着流淌于历史血脉中的宝藏，以文化城，城市精神文明建设为城市的发展提供了强大动力。

这其中，最典型也是最直接的表现，就是“商丘好人”品牌在全国的叫响，以及从“商丘好人”到“商丘好人”的品牌内涵扩展。

“商丘好人”品牌的打造发轫于2005年。当年，在温州务工的商丘籍农民工李学生为救两名在火车铁轨上玩耍的幼童献出了年仅37岁的生命。

多年来，我市以社会主义核心价值观为引领，以德育城，以文化城，持续打造“商丘好人”道德品牌，“商丘好人”群体不断壮大。

截至今年3月份，我市有31人荣登“中国好人榜”，34人荣登“河南好人榜”，11人被评为全国、全省道德模范或道德模范提名奖。

两次捐献造血干细胞和淋巴细胞的义务献血队长黄伟；风雪中连续执勤4个多小时、帽檐上结了冰凌也浑然不觉的交警马强；在寒冷的季节只穿背心匍匐在漏水的池中抢修水管的普通水务工叶喜喜；履行6年前捐赠造血干细胞承诺的女医生王艳红；追送彩民遗孀的100万元兑奖彩票的“彩票哥”杨林；十多年如一日，倾其一切照顾孤寡老人、收养孤儿的农民王泽林……

由一而十，由十而百，由百而至千、万，由个体的自觉到群体的自发再到整个社会的共同行动，这就是“商丘好人”十余年持续演进的过程。

为了真正让好人不吃亏、好人有好报。我市先后推出了正确的导向机制、广泛的宣传机制、便捷的推荐机制、有效的帮扶机制、必要的回访机制五种长效机制。为做到不让英雄流血汗泪再流泪，我市还建立了好人帮扶机制，制定了《商丘市帮扶生活困难商丘好人实施办法》，用常态化的帮扶活动，在全社会树立了“好人好报”的价值导向。自帮扶机制成立以来，全市累计帮扶慰问道德模范和“商丘好人”2万多人次，各级政府及社会各界累计用于帮扶的资金1300多万元，形成了关爱好人、激励向善的社会环境。

如今，提起商丘，“人好”成为了出现频率最高的“关键词”之一。“人好”的社会环境，已成为城市和谐的基础和发展的支撑。

看态势，三心齐联动，新经济新业态新支撑，道一声“真管”

我市如今的城市发展格局，深深地烙下了“时间”的身影。

有“昨天”的古城，有“今天”的道北，还有“明天”的日月湖。而冥冥之中似有一种必然，使商

丘的空间发展离不开对“时间”的“新诠释”。

在《商丘市城乡总体规划（2018—2035）》中，对中心区域的发展规划即是：“三心联动”——通过规划建设高铁站枢纽商务区、古城历史文化保护传承和创新创意区、日月湖现代服务业集聚区，形成中心城区的三个核心区，带动整个中心城区发展，在空间上形成有序集聚，在产业上形成核心带动，构建“三心联动”的城市格局。

古城复兴，道北振兴，新区崛起，全域发展。今年，是我市实施古城修复性保护与展示“三年行动计划”的关键一年，也是决胜之年。当前，城湖水系整治工程拆迁工作已基本完成，城湖清淤扩容、府衙、归德驿馆、中山南大街商业区修复、美人胡同、一公里旅游线路商业片区、城隍庙、陈家大院已完成。国际马拉松跑道、十八里城郭生态廊道、城隍庙商业街区、归德府城墙维修加固工程、城湖景观修复、古城四关道路及拱桥修建工程、中山南北大街、东西大街商业区建设与修复等工程加快建设，“八大家七大户”建筑修复工程、93条历史街区街巷、华商博物馆、古城内基础设施、隋唐大运河遗址公园等项目快速推进。

10月8日上午，高铁核心区绿轴广场正式破土动工，拉开了高铁站枢纽商务区全面建设的帷幕。该项目是我市规划建设重点工程，位于胜利路以北，宋台路以南，解放一路以东，解放二路以西，南接高铁广场，北依人民公园，是高铁新城和高铁站之间一个重要的开放空间和商业文化中心。项目建成后，将为我市民和到访我市的旅客提供高端的城市环境和丰富的文化享受。

日月湖现代服务业集聚区功能定位为“三区一高地”，即高端服务业集聚区、生态宜居景观区、城市文化标志区和创新创业新高地。近年来，集聚区建设迈入快车道，由世界500强企业绿地集团投资的商丘绿地中心项目、河南建业集团投资的建业总部港项目、河南省城乡规划设计院投资的河南规划商丘设计中心项目、上海新城控股悦悦广场项目等相继落地。当前，正在建设中的楼层天天向上生长，处处呈现出热火朝天的建设场面，宜居、宜业、宜游的高端城市生活圈初步显现。

风已来，势已起。“三心联动”的城市发展格局，扩充了城市发展空间，优化了城市发展结构，塑造了以文化旅游、商贸购物、高端服务为代表的城市现代产业发展体系，让人们对未来商丘的发展充满憧憬。

如今，越来越多来到商丘的外地人，会对商丘城市的发展成就感叹道：“真好”。而商丘人会更“土味”、更直接地说：商丘“真管”！

（河南新闻奖新闻专栏）



本栏主持 蔡明慧

关键词：【弯腰帅到无数人】

事件回放：这两天许多网友被“一个弯腰”帅到了，行进中的国旗护卫队在发现地上一面小国旗后，队伍前面的战士果断弯腰将国旗拾起，队伍继续行进。这一幕发生在10月5日降旗仪式时，捡起国旗的战士名叫袁晋爽，是护卫队升旗手。

网友热议：动作技术和心理素质棒棒，赞一个！换了我，要么就一直向前不小心把国旗踩到，要么捡起国旗时导致队伍和动作变形了，不过最大的可能还是一下脑子懵了，不知所措。——77号薯片

他们是北京城中亮丽的风景线，被无数网友誉为最帅男神天团。卡着秒表快步走，绑着沙袋练定型，整齐的步伐奏出时代的强音。

——巴德赛尔

关键词：【“欠杭州一个道歉的平文涛”】

事件回放：“十一”长假的第一天，一名男子在杭州西湖边刻有“杭州西湖”的网红石碑上乱涂乱画，字体歪歪扭扭，大致可以看出是“平文涛”“无砂之禅”七个字。消息经报道后引起了强烈反响，大家都在说“平文涛，你欠杭州一个道歉！”10月7日，这个乱涂乱画的“平文涛”已经被找到并且控制住了。意想不到的，这个“平文涛”竟然又在钱王祠门口的石碑上画字了！

网友热议：乱涂乱画，以这种方式成名，丑陋不堪。景区留名就像佛头着粪，不仅亵渎景点，还可能伤害文物，造成不可逆的损害。这种丑行偏离文明素养，还挑战法律法规，不可姑息纵容。现实中，平文涛们并不孤单，简单的道德唾弃于事无补，须高扬惩处之剑。

——人民微评

靠道德约束已经对这种人没有任何作用的时候就应该制定相应的法律，让法律惩罚他们。

——泡泡糖

关键词：【00后边扶老人边拍视频】

事件回放：10月3号下午，浙江衢州三位00后的少年小吴、小徐以及小王在路上看到一位老人倒在地上。小王拉着小吴立刻前去帮忙，并叫小徐拿出手机拍下现场视频。在保护好老人避免被来往车辆再次碰撞后，小王拨打了110和120，并通过询问叫来了老人的家人。老太太连忙向家人和警察解释，是这三个小孩救了我。

网友热议：路遇老人倒地，必须扶，但得讲究方法，以防好心办坏事。如果自己专业，或许会对老人造成二次伤害，可以先保护好现场并打110、120求助。若有可能，就拍视频为证，以防被讹。如果伤情紧急，无法拍视频，哪怕被讹也要救助，没做亏心事，不怕鬼敲门。

——东山谢氏

理性帮扶，有理有据，很好！不是说这个世界就是心怀不轨的人多，而是担心遭遇一次讹诈就焦头烂额，做好事最怕变成另一种“负担”。

——墨之铭

欢迎登录新浪微博“@商丘日报社会周刊”参与“社会热点大家谈”。

社会广角

一名乡村教师的坚守

本报记者 王正阳 通讯员 杜传忠

乡村教师杨华执教19年，她曾经教过的一百多名学生先后迈进了大学校门。她说，知识改变了我的命运，我要用知识改变更多孩子的命运。

记者见到杨华的时候，她头上裹了条毛巾，乍一看就像个普通的农村妇女，近看，眼镜片后那双充满智慧和慈爱的双眸能显出老师的模样。

1999年，大学毕业的杨华回到家乡睢县蓼堤镇大岗村当了一名小学教师。大岗村在睢县的最西部，当时，村小学共有6个班级，学生不足30名，教学条件简陋，师资力量不足。杨华回村当老师的消息让老支书兴奋不已，他高兴地说：“咱自己的孩子回来当老师，咱的学校、咱的孩子都有盼头了。”

带着乡亲们的期盼，杨华走进学校，走到了孩子们中间。当时学校每个老师要跟班从一年级到六年级，杨华跟班了两届12年，所带班级每年在全镇统考都拿第一名。“大岗小学有个好老师叫杨华”，这在附近十里八村是家喻户晓的，不少外村的群众也想办法把孩子送到大岗小学来上学。2016年，她被任命为大岗小学校长。

为了改善教学条件，杨华发动大岗村在外成功人士和社会爱心人士为学校建设做贡献，先后有30多家企业人士为学校捐款、捐物。

为了开阔学生们的视野，在省政府驻大岗村第一书记的帮助下，杨华组织村里学生到河南大学、开封博物馆参观学习。

杨华每天高兴地看着学生们蹦蹦跳跳来上学，又恋恋不舍地望着学生们放学回家，她说：“我陪伴一届又一届的孩子成长，他们也带给我很多快乐。”

编辑 蔡明慧

E-mail:shqgmh@126.com

华商之源 通达商丘

——喜迎第七届中国·商丘国际华商节



10月9日是世界邮政日，当日，市邮政局工作人员来到商都广场，为群众介绍邮政知识，并开展了丰富多彩的邮政业务宣传活动。

本报记者 邢栋 摄



10月9日，一辆雾炮车在北海路进行抑尘作业。据悉，华商节期间，我市城管部门将加大道路清扫、洒水抑尘等大气污染防治作业强度，让来自海内外的客商切身感受蓝天白云下的商丘城。

本报记者 崔坤 摄